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Zelení si uvědomují, že používání pouze mužských tvarů (učitel, …), 
navozuje spíše představu muže. Byť jde o gramaticky správnou formu 
v řadě případů ji doplňujeme i ženským tvarem (učitelka, …). Protože 
právě jazyk spoluvytváří předsudky ohledně rolí mužů a žen, zdůraz-
ňujeme, že všude tam, kde je psáno občan, lékař, zaměstnanec, atd., 
máme na mysli také občanku, lékařku, zaměstnankyni, atd. 
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Milé voličky, milí voliči,

do rukou se Vám dostává brožura, která prezentuje specifické oblas-
ti volebního programu Strany zelených zaměřené na hospodářskou 
politiku a boj s korupcí v České republice. Ekonomická krize a neutě-
šená situace v podobě korupčního a klientelistického chování pro nás 
představují zásadní výzvy. Strana zelených v tomto programu ukazuje, 
že nastal čas pro obrat a cestu, jak těmto výzvám čelit.

Celkový volební program Strany zelených pro volby do Poslanecké 
sněmovny Parlamentu České republiky konané 28. a 29. května 2010 
naleznete na www.zeleni.cz.

Rád bych za přípravu tohoto ekonomického programu poděkoval všem 
našim spolupracovníkům. Zvláštní dík za podporu patří Miroslavu 
Zámečníkovi a Janu Švejnarovi, kteří obohatili směřování našeho pro-
gramu.

Chcete, aby Váš hlas nepropadl?
Volte jako Václav Havel - volte zelené.

Váš

Ondřej Liška
předseda Strany zelených
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Stará ekonomika postupně dosedá na dno a současně v České republice 
dosahuje vrcholu korupce. Nejde o shodu náhod. V příští dekádě si ne-
můžeme dovolit podobnou pasivitu a lajdáctví jako v té minulé.

Ekonomicky jsme si od počátku 90. let určitě polepšili. HDP v  paritě 
kupní síly se nám podařilo zvednout z  61 % průměru staré evropské 
dvanáctky v roce 1993 na 78 % v roce 2007 a úroveň materiálního bla-
hobytu je nejvyšší, jaká kdy v Česku existovala. S ekonomickou recesí bu-
dou základy tohoto úspěchu podrobeny zkouškám pevnosti a stability 
– dokáže český průmysl a služby udržet výrobní kapacity, zaměstnanost, 
ziskovost podnikání? Jak moc jsme si dokázali vytvořit podmínky, získat 
know-how a zkušenosti, které udrží průmysl v České republice? 

Ale individuální a společenská prosperita vyžadují víc než jen materiál-
ní blahobyt. Úroveň lidských vztahů, důvěra ve společnosti, dostupnost 
veřejných služeb, tvořivá kultura, čistá příroda, zdraví a poznání, volný 
čas a vůbec kvalita života se sice dají jen obtížně změřit, ale mají velikou	
– a nezpochybnitelnou – váhu.. Známe to všichni z vlastní zkušenosti. Ani 
politika se nesmí zredukovat na vytváření optimálního prostředí pro růst 
HDP. Musí usilovat o růst skutečných sociálních a ekologických hodnot, 
nejen těch ekonomických (a ne všech ekonomických). Na druhé straně 
poskytování všech statků, soukromých i veřejných, něco stojí a je třeba 
dobře vážit, do čeho investovat omezené zdroje, zejména ty společné.

Pokračovat v politice schodkových rozpočtů znamená, jak si mnozí uvě-
domují, zadlužovat budoucí generace. Každý dluh se ale bohužel jednou 
musí splatit. V tomto případě nepůjde až o generaci našich vnuků, ale 
s nejvyšší pravděpodobností o naše děti. Pokud se jim ale nebude chtít 
převzít díl naší zodpovědnosti a odmítnou zvyšování daňové povinnosti 
a mohutné odvody např. na zajištění důstojných důchodů, budeme to už 
my, kdo zaplatí – chudobou ve stáří, stářím v chudobě.

Ještě nikdy v  historii naší demokracie neměla politika tak nízký kredit 

jako dnes. Nikdy dřív se politikům nepodařilo svou profesi víc zprofa-
novat. Hlavní politické strany dosáhly až uměleckého mistrovství – na 
úrovni parlamentu i samospráv – v rozdělování a ovládání sfér vlivu, 
živených mohutnou korupcí, v propojování se s podnikatelskou sférou	
a v maskování spletitých vztahů mezi mocí a ekonomickými zájmy nenasyt-
ných jedinců.  Novinkami jsou snaha o amnestii uvedených hříchů úpra-
vou zákonů a obecně platných pravidel, snaha o bagatelizaci problémů	
a snaha o získání politické moci za pomoci populismu.

Vzhledem k tomu, že kauzy, na které průběžně upozorňují média – např. 
„5 na stole v českých“, zůstávají stále bez viníka a kvůli opakování „loso-
vaček“ bez trestu, se korupce postupně stala normální záležitostí. Takto 
korupcí a klientelismem kontaminovaný sytém, kde napříště bude platit 
okřídlené úsloví „kde není žalobce, není soudce“, nepředstavuje v Če-
chách nový fenomén. Mějme na paměti, že od éry pokoutních melouchů 
v totalitním prostředí komunismu nás nedělí víc než jedna generace.

Buď se v  příští dekádě dokážeme shodnout na rozsahu potřebných 
změn a začneme se přibližovat vyspělejším zemím a skutečné kvalitě ži-
vota, anebo na výzvy, které před námi stojí, rezignujeme. Tady a teď roz-
hodujeme o tom, zda při řešení současných a budoucích problémů od-
soudíme svou zemi k neúspěchu. Nesmíme ani na sekundu zapomínat	
na to, že jsme poslední dvě desetiletí strávili usilováním o to, aby se Česká 
republika stala svobodným členem společenství demokratických zemí. 
Pokud skončíme v zemi populismu, odpůrcům takových laciných triků 
nebude nic bránit ve změně místa pro život a práci. Odchod nadaných, 
motivovaných a pracovitých lidí do zahraničí bude mít pro budoucnost 
České republiky nedozírné následky. To je v konečném důsledku skuteč-
né riziko konfrontační politiky. 

Mnozí z nás jsou přesvědčení, že ke skutečnému dnu jsme dorazili tady 
a teď, a přejí si renesanci politiky – zvolení nových politiků a rozboření 
vytvořených struktur. 

ČAS PRO OBRAT
EKONOMICKÝ A PROTIKORUPČNÍ PROGRAM STRANY ZELENÝCH 2010
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1.1 BUDOUCNOST ZAČÍNÁ JIŽ DNES
Světová finanční a následná hospodářská krize je výsledkem myšlení, 
které krátkodobému ekonomickému zisku podřídilo všechno ostatní. 
Lidé tuší, že by ke krizi v dnešní podobě možná nemuselo vůbec dojít, 
kdyby naše ekonomika méně stavěla na spekulacích s nereálnými oče-
káváními a více na rozumném a šetrném zacházení s  reálnými zdroji	
a skutečnou hodnotou. Jinými slovy, kdyby se řídila principy trvalé udr-
žitelnosti

Tradiční politické strany nejsou schopny dojít k jádru problému, kterým 
je nestabilní a neudržitelný růstový ekonomický model. Nepřipouští si, 
že potravinová, ropná, klimatická i finanční a ekonomická krize mohou 
mít společného jmenovatele. Naopak to jediné, na čem se ostatní poli-
tické strany shodnou, je nutnost pokračovat ve staré hře na růst staré 
ekonomiky, tedy úzce chápaných zisků za každou cenu. Obnošené spo-
lečné jmenovatele nefungují a žádné „nové“ politici „staré školy“ nemají.	
	
Lidé přestávají politice rozumět, ztrácejí důvěru a nakonec i zájem. Po-
kračováním v zajetých kolejích se jen snažíme vzkřísit mrtvolu. Zelená 
cesta z krize vyžaduje novou ekonomiku, ekonomiku na nových zákla-
dech. To je dnes hlavní úkol politiků a političek.

1.2 KDY JINDY, KDYŽ NE TEĎ?
Lidé dnes lépe než kdykoliv dříve chápou: Co je (eko)logické, je také 
ekonomické. Ekonomické chování je přece úsporné chování. Nastal čas, 
aby se každý z nás rozhodl, zda chce žít ve společnosti, která bude nám 
svěřenou planetu a její pospolitost chránit, nebo ničit. Zda předáme svě-
řené dědictví v dobrém pořádku následující generaci, nebo po nás zů-
stane zdevastované. Protože hospodařit neznamená ničit a vyprodávat 

stáda, pole a lesy, ale starat se o ně. Není naše chyba, že svět je takový, 
jaký je. Je ale jen naše chyba, pokud takový zůstává.

Zelení přicházejí s nabídkou jiné a nové politiky, která se v  Evropě	
i ve světě osvědčuje. Potřebujme novou vizi, jak vyřešit velké hospo-
dářské, sociální a ekologické problémy dneška. Staré stromy rostly 
dost dlouho a vydaly své ovoce. Je ale na čase začít sázet nové, protože	
ze starých se dobré úrody nedočkáme. 

Nejde tedy jen o to, jak co nejrychleji zažehnat ekonomický pokles, udr-
žet pracovní místa a zmírnit negativní důsledky krize pro lidi. Musíme 
se přede vším ostatním ptát, jakým způsobem máme vyřešit současnou 
krizi, abychom za pár let nečelili stejným potížím, kterým čelíme dnes. 
Jde tedy o to, jak se co nejrychleji vydat na cestu, která dá hospodářství 
pevnější rámec, růstu smysluplnější rozměr a lidem novou důvěru. 

Kdy jindy, když ne teď?

	

1.3 ÚKOL ČÍSLO 1: 
ÚČINNĚ POTÍRAT KORUPCI
Aby se nám nezbytný manévr zdařil a abychom byli schopni držet dobrý 
kurz, musíme zároveň zavést účinná opatření potírající korupci. To je 
teď úkol číslo 1 a na jeho zvládání závisí, jak kvalitně a efektivně se vypo-
řádáme s řešením všech ostatních úkolů, včetně oživení a přenastavení 
ekonomiky.

Česká republika se svým vysokým rozpočtovým schodkem a obrovskou 
mírou korupce připomíná automobil s dírou v nádrži. Dolívat další a dal-

1. ČAS PRO OBRAT A NOVÝ KURZ
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ší benzín do nádrže nestačí. Výše dluhu nás nutí hledat další daňové 
příjmy, ale zelení si uvědomují, že přede vším ostatním musíme auto-
mobil opravit. Jinak se další vybrané finanční prostředky zase budou jen 
„ztrácet“ a nebude možné je chytře investovat. Pokud už stát musí být 
dražší, musí být o to funkčnější. Jinak bude důvěra občanů ve správu věcí 
veřejných dále klesat. Demokratické principy a instituce budou odstave-
ny na vedlejší kolej. Nejdůležitější dovedností se stane schopnost těžit z 
korupce a korumpovat ostatní. 

Abychom se mohli začít uzdravovat, musíme si nejdříve přiznat, jaká je 
naše kondice. Česká republika je v žebříčcích vnímání korupce stále ne-
jen za většinou států EU i OECD, ale dokonce i za řadou rozvojových 
zemí. Korupce se stala jednou z hlavních charakteristik českého poli-
tického klimatu. Je normální, že se o potírání korupce často mluví, ale 
výsledky nevidíme žádné. 

Je normální, že korupci hodlají potírat ti, kteří jsou sami zkorumpovaní. 
MF Dnes testovala v roce 2009 možnost koupit si u poslanců zákon vý-
hodný pro provozovatele hazardních her. Kromě Strany zelených, která 
okamžitě novináře převlečeného za majitele kasina odmítla, s ním všech-
ny ostatní parlamentní strany jednaly. TOP 09 a KSČM navrhly dokonce 
konkrétní způsob, jak slibovaný milion korun vyprat. Zelení se od všech 
ostatních stran v Poslanecké sněmovně liší. Jako jediní jsme za celé čtyři 
roky od voleb nečelili žádnému korupčnímu skandálu.

	
	

1.4 PROMARNĚNÁ DEKÁDA
Nikdo už nám nevrátí poslední dekádu, která sice byla z hlediska „národ-
ního ekonomického blahobytu“ zdaleka nejúspěšnější v české historii, 
nicméně v mnoha oblastech kvality života, z hlediska naší společné bu-
doucnosti a především v tom, jak nazíráme na vlastní stát, představuje 
promarněný čas. Intenzivně jsme využili všech získaných prostředků pro 
přítomnost, náš stát ale nemyslel na budoucnost a odcizil se svým ob-
čanům. O budoucnosti nemáme „kolektivní“ smlouvu, nevíme kam dál, 
vězíme v duchovní a společenské krizi. Proč hovoříme o promarněné 
dekádě?

1.	 Protože nadále vězíme v marasmu trapné, nedůstojné a nespraved-
livé korupce, která podlamuje důvěru v základy demokracie. Řešení 
– obecně známá a jinde dávno aplikovaná jako plná transparence 
veřejných zakázek, „neošiditelné“ elektronické aukce a hromadné 
nákupy nás zcela minula.

2.	 Protože jsme v době vysokého růstu ekonomiky nebyli schopni do-
statečně investovat do prioritních oblastí (školství, věda) a navíc 
jsme i v nejlepších časech hospodařili s vysokým dluhem. Nepřipra-
vili jsme se dobře na budoucnost masivními investicemi do vzdělání 
a vědy, do výzkumu a vývoje. Neučinili jsme obrat důležitý pro další 
rozvoj každého chytře spravovaného státu.

3.	 Protože jsme nedokázali vytvořit systém efektivní a transparentní 
vlády. Protože nemáme nestrannou a výkonnou státní správu. Jsme 
jediná země EU, kde nefunguje zákon o státní službě. I proto jsou 
v Česku stát pořád ještě „oni“, nikoliv „my“, občané. Naši úředníci 
slouží politikům, nikoli občanům své vlastní země. Zeptejte se jaké-
hokoli úředníka, zda je doopravdy hrdý na to, že pracuje pro český 
stát.

4.	 Protože jsme nedokázali učinit tuto zemi příznivou a atraktivní pro 
pestré druhy podnikání. Nedokázali jsme přitáhnout zahraniční in-
vestory, aniž bychom se museli podbízet investičními pobídkami. A 
zejména jsme nedokázali vytvořit zdravé a podpůrné podhoubí pro 
malé a střední podnikatelky a podnikatele. Tím spíš je rozvoj tohoto 
sektoru dokladem odvahy, nápaditosti a odhodlání českých občanů, 
namnoze totiž probíhal spíš státu navzdory než s jeho podporou.

5.	 Protože jsme nepřipravili naše sociální, penzijní a zdravotní systémy 
na stárnutí obyvatelstva, o kterém víme, že přijít prostě musí. 
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1.5 PŘÍŠTÍ DEKÁDA: VÝZVA A ŠANCE
O to důležitější však je nepromarnit dekádu nadcházející. Předně: „Ne-
bojme se budoucnosti.“ Nic nebude zadarmo, ale budeme-li chtít, zvlád-
neme její výzvy úspěšně. Potřebujeme si ale dát jasné úkoly a ani trochu 
jejich plnění neošidit. Musíme se odvážně zaměřit na:

– boj proti korupci 
– kompetentní a efektivní vládu a veřejnou správu 
– fiskální odpovědnost a udržitelné finance 
– podporu podnikání 
– inovativní školství a vědu 
– přípravu na stárnutí obyvatelstva

Nejvyšší nároky na představitele veřejné správy kladou první čtyři z uve-
dených oblastí, které paradoxně z finančního hlediska nestojí téměř nic, 
ale rozhodují o kapitálu z nejcennějších – o společenské důvěře a o tom, 
jak každý občan a občanka vnímá náš stát a naše hospodářství. Další ob-
lasti, které budou rozhodovat o českém úspěchu – reforma vzdělávacího 
systému a větší podpora vědy, výzkumu a inovací, včetně navazujících 
investic – jsou dosti (ale nikoli fatálně) nákladné a organizačně náročné. 
Poslední a zcela zásadní je potřeba připravit veřejné finance na stárnutí 
obyvatelstva a ještě je v mezidobí srovnat tak, abychom s jistotou věděli, 
že jsme a budeme schopni splácet svoje dluhy – na den přesně, do halé-
ře a bez návštěv z Mezinárodního měnového fondu.
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ných s tou či onou mírou kompetence liniovými ministerstvy. Navrhu-
jeme sdružit sektorové politiky do skupin společného zájmu. Řešení je 
možné buď podstatným posílením Úřadu vlády tak, aby jeho personál 
byl zdatnou protiváhou liniových ministerstev, nebo institucionalizací 
hledání konsenzu se sociálními partnery (příkladem může být Národní 
ekonomická rada ve Finsku).

3. Hlavní směr vytýčit před rozdělením 
ministerstev
Jednat o výdajových prioritách a „paktu fiskální stability“ je nutné ještě 
před obsazením kabinetních postů jednotlivými členy budoucí koalice. 
Tento systém se opět velmi osvědčil ve Finsku při jeho fiskální stabilizaci 
v 90. letech.

4. Kontrolovat oprávněnost výdajů
Potenciálně významné úspory najdeme především ve výdajích na pro-
gramové tituly, které nedovedou obhájit svoji existenci a splnit kritérium 
alokační efektivnosti. (Příkladem může být program rozvoje dálniční in-
frastruktury, který není zpracován na základě multikriteriálního posou-
zení výhodnosti jednotlivých investic. Dalšími příklady jsou třeba podpo-
ra elektronizace veřejné správy, kde zjevná nekoordinovanost významně 
snižuje efektivitu vynaložených prostředků, či oblast ekologie, ve které 
ministerstvo financí prosazovalo megatendr na likvidaci ekologických 

2. KOMPETENTNÍ VLÁDA A STÁT BEZ KORUPCE

2.1 KOMPETENTNÍ A EFEKTIVNÍ VLÁDA
Pro zvýšení efektivnosti výdajů státního rozpočtu jednotlivých výdajo-
vých kapitol mandatorní i nemandatorní povahy navrhují zelení tyto zá-
kladní principy: 

1. Držet směr
Základním předpokladem pro dosažení přijatelné efektivnosti jakýchkoli 
výdajů je nechat doběhnout jejich působení až do doby, kdy je možné 
posoudit výsledky. Pokud se vlivem změny politické reprezentace výda-
jová politika zcela změní, nebudou žádné rozpracované výdaje nikdy 
schopny vyžadované efektivity dosáhnout. Především u významnějších 
titulů (např. školství, věda a výzkum) je konsenzus napříč politickým 
spektrem hlavním nástrojem státu v roli řádného hospodáře. Politické 
strany mají různé priority, to je zcela legitimní. Konsenzus napříč poli-
tickým spektrem je nutný u věcí s dlouhodobým dopadem, jako je např. 
důchodová a zdravotní reforma. Vyžaduje to však, aby vláda zapojila 
opozici do různých pracovních skupin. A vyžaduje to, aby se opozice 
povznesla nad snahu za každou cenu získávat politické body na každém 
trochu kontroverznějším tématu.

2. Koordinovat politiku napříč sektory
Česká republika naléhavě potřebuje podstatně lepší koordinaci všech 
politik na úrovni vlády, nikoli jen soubor sektorových politik realizova-

Stát v demokratické společnosti nemá být pánem, ale služebníkem svých občanů, kterým skládá účty ze své práce a z používání peněz vybraných	
na daních. Proto chtějí zelení prosadit otevřenou, vstřícnou vládu a veřejnou správu, která bude s našimi penězi nakládat hospodárně a účelně. 
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zátěží bez jasného vyhodnocení aktuální finanční náročnosti.) Teprve u 
programů, které prošly tímto sítem, lze diskutovat o levnějších a nákla-
dově efektivnějších způsobech realizace a následně vyhodnocovat rela-
tivní výhodnost programů z různých oblastí.

Při škrtání na výdajové straně rozpočtu musejí jako první přijít na řadu 
právě ty výdaje, které neprojdou testem nákladové a alokační efektivnos-
ti. Současně s tím musí dojít k nutným úpravám ve výběrových řízeních. 
Hovoří-li některé strany o možnosti „zefektivnění“ v rozsahu 25 miliard 
korun ročně, pak se ptáme, proč o tuto částku nesnížit výdaje předem 
v příslušných výdajových kapitolách (zejména resorty s vysokým obje-
mem veřejných zakázek), a teprve poté eventuálně přistoupit ke zvyšo-
vání daní.

5. Profesionalizovat aparát a nastavit 
pro něj výkonnostní kritéria
Špatně placené úřednictvo není pro naši zemi žádnou výhrou. Depoliti-
zace veřejné správy prostřednictvím zákona o státní službě a nastavení 
jejího řízení v souladu s běžnou komerční praxí, tedy soustředění její 
pozornosti na omezený počet priorit a zavedení metriky vyhodnocování 
jejich dosažení a servisních standardů včetně odpovídajícího platové-
ho a kariérního řádu, je vysokou prioritou. Ve výsledku tak bude třeba 
méně úředníků, zato však výkonných, kompetentních a mnohem méně 
úplatných.

Česká republika si potřebuje zadat jasné cíle na snížení administrativní zá-
těže a stanovit ověřitelná měřítka úspěchu (benchmarky). Celosvětové a in-
vestory hojně využívané měřítko představuje každoroční žebříček zveřejňo-
vaný Světovou bankou („Doing business…“). Naše pozice v Doing Business 
2010 se zhoršila o dalších 8 příček, klesli jsme na 74. místo ve světě. Jiní dě-
lají pro odstranění byrokratických překážek evidentně víc (např. Rwanda).

Navrhujeme, aby si vláda dala za cíl zlepšení v každé z deseti sledova-
ných kategorií tohoto žebříčku Světové banky a aby jednotlivé resorty 
nastudovaly jeho metodiku a předložily návrhy, které zajistí významné 

zlepšení pozice České republiky na žebříčku v každé z nich. 

Nemylme se: rozpočtové zdroje nejsou a nebudou, ale mezinárodně 
měřitelným zlepšením konkrétních paramentů dosáhneme lepšího a 
spravedlivějšího prostředí pro „byznys“ než všemi investičními pobídka-
mi dohromady. 
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2.2. STÁT BEZ KORUPCE
Musíme prosadit a provést takové změny, aby jakýkoli úkon, kontrakt 
a chování jedince, které vykazuje prvky korupce, byl veřejností okamži-
tě zjistitelný, zjištěný, a především odsouzený se všemi právními, eko-
nomickými a v neposlední řadě společenskými důsledky a dopady na 
účastníka korupčního jednání.

2.2.1. Institucionální změny
Nejvyšší kontrolní úřad (NKÚ)

Vysíláním bývalých politiků se stranickou loajalitou, avšak bez přiměře-
né kvalifikace do nejvyššího orgánu – kolegia – NKÚ, byl tento důležitý 
úřad degradován. V této praxi v žádném případě nelze pokračovat. V 
zahraničí mají orgány typu NKÚ více pravomocí, nemusejí se obracet 
na ministry, ale mohou rovnou předepisovat sankce, anebo přikazovat 
změny vnitřních předpisů. Český NKÚ je v tomto směru oslabený. 

Po odpolitizování NKÚ dají zelení úřadu pravomoc skutečně sankcio-
novat nehospodárné jednání a rozšíří oblast jeho působnosti na další 
subjekty včetně obcí. Navrhneme posílení kontrolních pravomocí a ne-
závislosti NKÚ včetně možnosti navrhnout vládě zrušení jednotlivých 
programových titulů pro alokační nebo nákladovou neefektivnost.

Úřad pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS)

Na základě vlastního rozhodnutí nesleduje ÚOHS tzv. zakázky malého 
rozsahu (do 2 milionů u nákupu zboží a služeb a do 6 milionů u sta-
vebních činností). Ty však představují dohromady 50 % všech veřejných 
zakázek. Argument, že sledování řádově stovek tisíc zakázek je nemys-
litelné, však neobstojí, protože uvedený problém je řešitelný. Na malé 
zakázky totiž lze dohlédnout za pomoci těchto opatření, která budeme 
prosazovat:

1.	 Namátkový výběr s vysokou frekvencí kontrol a tvrdými tresty za zjiš-
těná porušení zákona.

2.	 Aplikace zákona o veřejné dostupnosti informací ex ante zveřejňo-
váním všech dokumentů na internetu a povinnými elektronickými 
aukcemi. Lze též nadefinovat podmínky, za kterých se malými zakáz-
kami bude úřad zabývat. Potřeba zajistit více zaměstnanců v tomto 
případě znamená dobře investované peníze. 

3.	 Do zákona o veřejných zakázkách je nezbytné doplnit definici „péče 
řádného hospodáře“; stačí využít definice ze zákona o finanční kon-
trole.

Kontrolní výbor Sněmovny

Potřebujeme intenzivnější součinnost členů Kontrolního výboru v oblas-
ti kontroly výkonu exekutivy.

2.2.2. Legislativní změny
Domníváme se, že je třeba klást důraz na trestní odpovědnost politiků 
na státní i komunální úrovni. Ačkoliv existují právní nástroje jak ji vymá-
hat, v praxi se nevyužívají, a to i díky selhávání státního zastupitelství. 
Budeme prosazovat vyšší tresty za úmyslné porušení zákona při hospo-
daření se státním majetkem. 

Změna zákonodárství musí vycházet ze znalosti prapříčin vzniku a šíření 
korupce. Mezi tyto prapříčiny patří především snaha jedince uspokojit 
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svoje současné a budoucí materiální potřeby, často s důrazem na potře-
bu zajistit materiální potřeby i svých příbuzných, potomků nebo přátel 
a známých. Z tohoto důvodu musí být boj proti korupci postaven na 
několika základních principech:

Princip prevence 
Minimalizovat možnosti vzniku korupčního prostředí.

Princip postihu
Postih musí být společenský (odsouzení, odloučení) a materiální, při-
čemž finanční a ekonomické postihy musejí být dramaticky vyšší, v po-
době mnohonásobku prokázané výše prospěchu z korupčního jednání 
(25 x úplatek: přijetí úplatku o výši 1 milion Kč znamená 25 milionů Kč 
penále). 

Princip motivace
Zelení navrhnou a prosadí mechanismy, které účastníky nebo pozo-
rovatele korupčního jednání motivují k odhalení korupce, jak spole-
čensky, tak materiálně (sdílení výnosů z výnosů z prokázané korupce). 
Silné motivační mechanismy způsobí značné překážky pro vznik pro-
středí „tajných bratrstev“ a vazeb, které jsou pro korupci nezbytnou 
podmínkou. Ani zdaleka nebudeme první zemí, která takto orientova-
nou legislativu zavede. 	

1.	 Navrhneme novelizovat zákony upravující fungování státní správy, 
územních samospráv a související zákony tak, aby byla posílena vy-
mahatelnost práva. Podpoříme a prosadíme tyto změny:

2.	 Jasná pravidla pro lobbing po vzoru Evropského parlamentu. 

3.	 Trestněprávní a hmotněprávní odpovědnost veřejných funkcionářů 
a odpovědných pracovníků veřejné správy, v rozsahu srovnatelném 
se statutárními orgány obchodních společností dle obchodního zá-
koníku. 

4.	 „Whistleblower protections“ neboli ochrana oznamovatelů korupč-
ních praktik podle vzoru USA, včetně finanční motivace pro oznamo-
vatele v případě úspěšného dopadení a postihu pachatele.

5.	 Hospodárné a účelné nakládání s majetkem (občany trápí například 
nevýhodné prodeje nemovitostí či konkurzní podstaty, přičemž ne-
mají žádný právní nástroj ke zjednání nápravy). 

6.	 Trestní, resp. deliktní odpovědnosti právnických osob.

7.	 Změnu zákona o finanční kontrole ve veřejné správě a zákona o stát-
ní kontrole tak, aby bylo možné zveřejňovat výsledky finančních kon-
trol nakládání s veřejnými prostředky.

8.	 Důsledné poskytování informací podle zákona o právu na informa-
ce. 

2.2.3. Procedurální změny
Budeme prosazovat povinnost zveřejnění všech uzavřených smluv veřej-
né správy na internetu.

Proti korupci při zadávání veřejných zakázek

Zelení navrhují změny v zákoně o zadávání veřejných zakázek – nebude 
již možné, aby bez uveřejnění zakázky vyhrál jediný uchazeč. Prosazuje-
me dále tyto základní principy:

1.	 Zveřejňovat veškeré informace vztahující se k výběrovému řízení na 
internetu.

2.	 Dodavatel/uchazeč o veřejnou zakázku musí doložit svou skutečnou 
vlastnickou strukturu (koncept tzv. konečného vlastníka– beneficia-
ry owner, který znemožňuje schovat se za právníka na Kypru nebo	
v Lichtenštejnsku).
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3.	 Dodavatel/uchazeč o veřejnou zakázku musí předložit seznam svých 
zaměstnanců příp. členů statutárních orgánů, kteří pracovali u zada-
vatele veřejné zakázky a mohli tak ovlivnit průběh veřejné zakázky. 

4.	 Dodavatel/uchazeč o veřejnou zakázku musí předložit seznam osob 
s možným konfliktem zájmů. 

5.	 Zadavatel bude mít povinnost bezodkladně po otevření obálek zve-
řejnit nabídkovou cenu, aby v mezidobí nemohlo dojít k její manipu-
laci (např. přes dodatky smluv, změny záruk a záručních dob).

6.	 V případě, že dochází k losování, musí být přítomen notář, aby výsle-
dek stvrdil notářským zápisem. U losování by měli být přítomni nejen 
všichni uchazeči, ale i zainteresovaná veřejnost a média.

7.	 U veřejných zakázek nad 500 milionů Kč a na období delší než 5 let, 
musí být k zadávací dokumentaci vždy přiloženo stanovisko Minis-
terstva financí.

8.	 Povinnost zadavatelů zakázek malého rozsahu zajistit alespoň 3 na-
bídky od nezávislých, nespřízněných, reprezentativních a pravidla 
transparentnosti splňujících subjektů.

9.	 Omezení účelového rozdělování zakázek na menší části. Snížení limi-
tu zakázky, v jehož rámci je možné postupovat jinak než za pomoci 
otevřeného výběrového řízení. V ČR je limit pro tzv. zakázky malého 
rozsahu v porovnání se standardem příliš vysoko.

10.	Doporučujeme maximálně využít elektronických aukcí, a to zejména 
u malých zakázek podlimitního rozsahu.

	

	

Centrální registr dodavatelů
Strana zelených požaduje zavedení centrálního registru dodavatelů	
ve vztahu k veřejnému sektoru. Registr bude obsahovat všechny práv-
nické osoby a fyzické osoby-podnikatele, které mají zájem o poskyto-
vání služeb nebo dodávku výrobků a zboží subjektům veřejné správy 
nebo samosprávy. Po bezplatné registraci a poskytnutí veškerých 
nezbytných informací (vlastnická struktura, management, závazky vůči 
státu, platební morálka apod., personální nebo ekonomická spřízně-
nost s jinými subjekty) následuje jejich ověření státu dostupnými způso-
by. Kladné vyřízení registrace bude podmínkou pro uzavření jakéhokoli 
obchodního vztahu mezi dodavatelem a veřejným zadavatelem. Tento 
registr bude přístupný elektronicky, pravidelně aktualizovaný a spravo-
vaný obdobně jako např. insolvenční rejstřík. Dodavatelé pro veřejný 
sektor budou povinni zajistit zveřejnění obchodního vztahu v tomto 
centrálním registru, přičemž tato informace bude veřejná stejně jako 
podmínky a předmět spolupráce.

Systém černých listin
Prosazujeme zavedení systému černých listin. Stát pouští do soutěže	
o veřejné zakázky pouze ty subjekty, které postupují v souladu s pravi-
dly, a ostatní z ní vyřazuje. Účelem tohoto opatření je přispět k pročiš-
tění trhu, ochraně veřejných financí a zprůhlednění zadávání veřejných 
zakázek.

Arbitrážní řízení
Zavedení jasných pravidel vlády pro uzavírání rozhodčích doložek; 
revize a zveřejnění všech dosavadních. Prosazujeme ratifikaci dodatko-
vého protokolu k Trestněprávní úmluvě o korupci Rady Evropy, který 
postihuje podplácení arbitrů.

Bonifikace poctivého chování pracovníků veřejné správy
Formou pozitivního hodnocení odpovědného pracovníka, reference 
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pro jeho další kariéru a stejně tak finančním ohodnocením v případě 
„čistého štítu“ (opakovaného negativního výsledku auditu jeho činností 
nezávislými interními/externími auditory). 

Elektronické aukce a alokační centra 
Zelení požadují zvýšení objemu zakázek alokovaných prostřednictvím 
otevřených soutěží a elektronických aukcí. Navrhneme uplatnit tyto 
přístupy u všech standardizovaných komodit. Začněme s využíváním 
elektronických aukcí u centrálních nákupů na úrovni centrálních or-
gánů. Navrhneme vytvořit tzv. centra sdílených služeb. Vedle centrali-
zovaného nákupu nám dále umožní harmonizovat postupy a nasadit 
principy „nejlepší praxe“ např. sdílení služeb typu: účetní agenda, 
pracovní a mzdová agenda nebo údržba a úklid objektů. I tyto služby 
však pochopitelně musejí být předmětem transparentního výběrového 
procesu, nejlépe elektronické aukce.

Cílově orientované rozpočtování
Zelení také prosazují posílení strategického řízení a provázání tvorby 
rozpočtů se strategickými cíli resortů. Podporujeme cílově orientované,	
projektové rozpočtování a výkonnostní audity ve státní správě i na kraj-	
ských, městských a obecních úřadech, které umožní kontrolovat, k čemu 
a s jakou efektivitou jsou vynakládány veřejné peníze. Budou přitom 
posuzována kvantitativní i kvalitativní kritéria, jako je spokojenost obča-	
nů se službami. K tomu navrhneme potřebné změny v Zákoně o obcích. 

Poptávkový systém po veřejných službách
Chceme, aby i Česká republika po vzoru Velké Británie, Dánska a dal-
ších zemí zavedla takzvaný poptávkový systém po veřejných službách. 
Obecní či krajská samospráva v něm zjišťuje, jaké veřejné služby obča-
né chtějí, vyhodnocuje si, nakolik jsou se službami spokojeni, a přizpů-
sobuje tomu nabídku. Rovněž tato reforma vyžaduje doplnění přísluš-

ných nových bodů do Zákona o obcích. 

Ratifikace Úmluvy OSN proti korupci
Prosazujeme ratifikaci Úmluvy OSN proti korupci, kterou Česká repub-
lika podepsala, ale dosud neratifikovala. Úmluva určuje transparentní 
pravidla pro financování politických stran, vyžaduje, aby každá země 
zřídila orgán zaměřený na prevenci korupce, stanoví pravidla pro ná-
bor státních zaměstnanců a pravidla proti jejich podplácení a specifiku-
je pravidla pro průhledné účetnictví ve veřejných financích.
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3.1. Rozpočtová zodpovědnost: 
stát – skromný a dobrý hospodář
Návrat k vyrovnanějšímu hospodaření vyžaduje hlubší zakotvení fiskál-
ní disciplíny v legislativní či institucionální oblasti. Inspirací pro českou 
fiskální politiku může být například Německo, Polsko nebo doporuče-
ní NERV v podobě upraveného „maastrichtského pravidla“ pro veřejné 
deficity a veřejný dluh. Zelení proto navrhují tři nová pravidla státního 
hospodaření:

 
1. Šetřit v době prosperity
Prosazujeme provázanost výše růstu HDP s výší rozpočtového deficitu: 
růst HDP + deficit veřejných rozpočtů musí být menší než 4 %. 

2. S rostoucím zadlužením méně utrácet
Navrhujeme systémově provázat výši státního dluhu s nutností ome-
zovat výdaje. Prosazujeme zavedení zvláštního režimu odvíjejícího se 
od vývoje státního dluhu (po překročení hranice 40 % zostřený režim 
výdajových škrtů).

3. Sankce pro vládu
Zavedení sankcí vůči kabinetu, pokud nedodrží výše uvedená pravidla; 
rozpočet porušující pravidla by vláda ani nesměla předložit, resp. by jej 
měla spojit s hlasováním o důvěře.

V  řadě zemí prokázaly dobrou službu nadstranické, nezávislé orgány. 
Například v Nizozemí (Netherlands Bureau for Economic Policy Analy-
sis-CPB) či Švédsku (Fiscal Policy Council) testují tyto instituce všechny 
vládní programy i programy politických stran, částečně na jejich žádost 
(CPB).

Příjmy z nastartování ekonomiky musejí směřovat prioritně na pokrytí 
nákladů boje s krizí. Naše dlouhodobá strategie musí znít jasně: „Ne-
zadlužovat se.“ Pokud vláda nebo poslanci předloží legislativní návrh 
s nárokem na dodatečné rozpočtové výdaje, musí zároveň říci, jaký jiný 
výdaj škrtnou nebo jak zvýší státní příjmy tak, aby pokryli jejich náklady. 
A zároveň doložit, že finanční krytí legislativního návrhu není z hlediska 
svého dopadu v rozporu s dlouhodobým snižováním zadluženosti. Toto 
zdůvodnění by mělo být certifikováno nezávislým orgánem typu nizo-
zemského CPB. Ministři a vyšší státní úředníci by měli být penalizováni 
ztrátou osobního ohodnocení a výhod spojených s výkonem funkce, po-
kud překročí limity na straně výdajů. Pokud se po skončení jejich funkč-
ního období prokáže na základě následného nezávislého výdajového 

3. ZELENÁ EKONOMIKA PŘINÁŠÍ ČISTÝ ZISK 
V době krize státní rozpočet potřebuje nejen výrazně omezit mandatorní výdaje, ale také stanovit jasné priority. Sázíme na investice do kvality vzdělá-
vání a vědy, neboť právě ty vedou k „lehké“ a pružné ekonomice.

Buď se v příštím desetiletí dokážeme shodnout na minimálním rozsahu potřebných změn natolik, že se nám podaří dál zkracovat odstup, který nás dělí 
od první dvacítky nejvyspělejších ekonomik, anebo na výzvy, které před námi stojí, rezignujeme. Co se stane? Nic než že začneme opět společensky a 
sociálně zaostávat a majetkově relativně chudnout – civilizační mezera se opět zvětší a s ambicemi na trvalé začlenění České republiky mezi „prvoligo-
vé“ země se budeme muset na velmi dlouhou dobu rozloučit.
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auditu neefektivnost jimi předkládaných návrhů, bude tento audit veřej-
ně publikován, aby mohl sloužit pro orientaci voličů v příštích volbách 
(ekvivalent černé listiny ve výběrových řízeních u dodavatelů). 

3.2. Daňové sazby 
– odstraňme faktickou degresi
Vedle prioritního omezování výdajů nás rapidně rostoucí rozpočtový 
schodek a státní zadlužování nutí hledat další nezbytné příjmy. Zelení si 
uvědomují, že je pro to nutné v první řadě vymýtit rozbujelou korupci, 
jinak se totiž budou další vybrané finanční prostředky zase jen „ztrácet“ 
a nebude možné je chytře investovat. Kromě investic do dlouhodobě 
strategických oblastí nové ekonomiky, jako je školství, životní prostředí, 
věda a výzkum, jsou ovšem daně i klíčovým nástrojem potlačování škod-
livých jevů a udržování společenské soudržnosti a stability mezi hube-
nými a tučnými roky, která je důležitá pro zdravou společnost a stabilní 
hospodářství. Chceme efektivní a spravedlivý stát s jasnou vizí žádoucí 
budoucnosti za přiměřenou cenu. Drahý a nefunkční stát nechceme. 
Základním principem zelených je proto maximální odklon do zdaňová-
ní společensky žádoucích aktivit, jako je práce, ke zdaňování sociálně a 
ekologicky škodlivých jevů, jako je znečišťování, krátkodobé spekulace a 
nezdravá spotřeba.

Přímé daně

Ministerstvo financí ČR v současné době pracuje na zjednodušení daně 
z příjmů, zejména pokud jde o zrušení výjimek tak, aby došlo k jasnému 
rozšíření daňového základu. To zvýší daňový výnos bez pohybu sazby a 
negativních reakcí či znepokojení na straně investorské komunity. Tento 
záměr jednoznačně podporujeme.

Rovná daň je ve své současné výši sazby i struktuře (fakticky degresivní 
průběh díky zdanění „superhrubé mzdy“) neudržitelná a zdanění su-
perhrubé mzdy by mělo být zrušeno. Navrhujeme zavedení druhého 
pásma. To by mělo začínat tam, kde jsou uplatněny stropy na sociální 
a zdravotní pojištění, aby byla popřena degrese současného systému. 
Zelení podporují spravedlivé posílení prvků daňové progrese ve výši 30-
31% druhého pásma u šestinásobku průměrného příjmu.

Nepřímé daně

Podporujeme zachování dvou sazeb daně z přidané hodnoty. Pohyb 
mezi sazbami je totiž důležitým nástrojem hospodářské i ekologické 
politiky. Připouštíme postupné mírné zvyšování sazeb DPH a současně 
navrhujeme snížit zdanění práce. Mezinárodní zkušenosti – podložené 
empirickými výzkumy – potvrdily, že nelze spoléhat na přímé daně a so-
ciální odvody jako na prakticky použitelné nástroje fiskální konsolidace. 
Dobrým řešením je zvyšování podílu nepřímých daní a racionalizování 
výdajů.

Úpravy dalších daní

Zelení navrhují v koordinaci s EU zvýšit spotřební daně z důvodů zame-
zení „průsaků“. Zvýšení sazeb spotřebních daní je podle nás nezbytné u 
následujících položek:

– tabákové výrobky,	
– alkoholické nápoje,	
– potraviny s vysokým obsahem rafinovaného cukru a živočišných tuků.

Majetkové daně budou muset dostat vyšší váhu než v současnosti, je to 
ostatně obvyklé v řadě jiných zemí a v souladu s doporučeními OECD. 
Česká republika z členů OECD zdaleka nejméně využívá majetkových 
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daní z  rezidenčních nemovitostí, ačkoli jde o daň potenciálně výnos-
nou (aplikace tržních cen) a jen s nízkými distorzními účinky. Je to další 
možná forma projevu solidarity bohatých s chudými, zejména vzhledem 
k možnosti zavedení odečitatelné položky od základu daně (tržní hod-
noty nemovitosti) a uplatnění minimální výše daňové povinnosti tak, aby 
administrativní náklady nepřevýšily vyměřenou daň.

Bude-li nutné hledat další příjmy státního rozpočtu, jeví se jako rozumné 
a efektivní zdanění motorových vozidel v závislosti na stáří a produkova-
ných emisích vozidla. 

3.3. Snižme daňové zatížení práce na úkor 
nešetrné spotřeby zdrojů

Stát uvaluje vysoké daně a pojistné na práci. Povinné příspěvky na soci-
ální a zdravotní pojištění jsou v ČR na straně zaměstnavatele jedny z nej-
vyšších v Evropské unii, ačkoli tato daň prokazatelně negativně ovlivňuje 
tvorbu pracovních příležitostí zejména u méně kvalifikovaných skupin 
zaměstnanců, kteří obtížně hledají uplatnění na trhu práce. 

Strana zelených prosazuje, aby stát daněmi zatížil raději plýtvání energií 
a surovinami a čerpání neobnovitelných zdrojů než pracovní místa. Ne-
chceme, aby poplatníci dávali státu více. Daňové zatížení může zůstat 
stejně velké, jen se přesune tam, kde dává smysl.

Ekologickou daňovou reformu už úspěšně nastartovala řada evropských 
států. Má dvojí přínos. Firmám sníží náklady na zaměstnance, takže fir-
my zaměstnají více lidí. Během krize, kdy nezaměstnanost raketově letí 
nahoru, je to obzvláště důležité. 

Zároveň rozhýbe investice do vysoce efektivních, čistých technologií. 
Sníží tak exhalace skleníkových plynů i českou závislost na dovozu ropy 
a plynu. 

3.4. GREEN JOBS: 70 000 pracovních míst 
v NOVÉ EKONOMICE

Zelení pokračují v dlouhodobé práci: Navrhli jsme dvacet úspěšných a 
nápomocných opatření v řadě odvětví:

– zateplování domů 
– energetice 
– recyklaci odpadových materiálů 
– veřejné dopravě 
– školství

Tato opatření by vytvořila 70 000 nových pracovních míst. 

Česká republika může být právem hrdá na to, že má jednu z nejnižších 
prevalencí chudoby v Evropě. Tento stav chceme i nadále udržet. Postu-
povat však budeme způsobem, který nekoliduje s potřebou motivace 
k práci: v některých situacích (přechod od života na dávkách k životu z 
pracovního příjmu) je dnes mezní míra zdanění stále vysoká a demoti-
vuje. Je velkou českou chybou, že nejsme schopni důkladně posuzovat 
vazby mezi daňovou politikou a politikou sociálních dávek (tzv. „tax/
benefit analysis“) tak, aby daňová politika nevedla k vysokým mezním 
mírám zdanění například u žen, které přecházejí z mateřské dovolené 
na trh práce. Přitom vůbec nejde o to na sociálním systému ušetřit a celý 
ho nechat „zesurovět“. Doporučujeme kvalifikované testování vzájem-
né reakce sociálních dávek s daňovým režimem tak, aby sociální systém 
v žádném případě nepůsobil demotivačně pro hledání pracovních příle-
žitostí. 

V oblasti sociálních dávek je zapotřebí přejít na testování příjmu a zajistit 
jejich adresné, a nikoli plošné působení.

V České republice by díky krizi mohlo brzy být i více než 10 % neza-
městnaných. Strana zelených chce pracovat hlavně na tom, aby ubývalo 
dlouhodobě nezaměstnaných, neboť právě dlouhodobá nezaměstna-
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nost je jedním z nejhorších sociálních zel se všemi negativními důsledky 
pro jednotlivce i společnost. 

Zónové poradenství

Princip, že s nezaměstnaným je třeba pracovat, že nárok na podporu má 
mít ten, kdo práci skutečně hledá, je správný. K jeho naplnění není třeba 
měnit povinnosti uchazečů, ale pouze uvést do praxe to, co se jinde s 
úspěchem provozuje pod pojmem zónové poradenství.

V praxi to znamená, že člověk, který přijde o práci, je na vstupu záchyt-
ného systému podroben určité diagnostice. 

Pokud má dobré předpoklady se znovu uplatnit, dostane přístup k maxi-
málnímu množství informací o potenciálních pracovních příležitostech. 

Když ale nemá dostatečné předpoklady nebo se mu do určité doby 
nepodaří si nalézt práci, dostane se mu poradenských služeb, formou 
skupinové práce si osvojí sociální znalosti a dovednosti, získá možnost 
rekvalifikace, směřované ke konkrétnímu pracovnímu místu podle vlast-
ního výběru, případně půjde o rekvalifikaci obecnějšího charakteru 
apod. 

Pokud je kumulace handicapů příliš velká, preferuje se individuální prá-
ce s uchazečem. Ta může mít podobu např. bilanční diagnostiky, indi-
viduálních kurzů a sociálně poradenské práce, ale i např. doprovodu k 
jednání se zaměstnavateli, případně doprovodu do práce samotné. 

Služby pro rodiče

Místo úvah o potenciálním vyvažování naší stárnoucí populace přílivem 
přistěhovalců či chimérických představ o zvýšení porodnosti vysokými 
sociálními dávkami se snažme raději zvýšit ekonomickou aktivitu rodičů 
pečujících o děti pestrou nabídkou služeb. Péče o děti musí být váza-

ná na místa, kde rodiny s dětmi skutečně žijí. Stejné pravidlo platí pro 
stále rostoucí počet potřebných a seniorů. Pracovní místa v komunit-
ních službách, která zde mohou vzniknout s finanční podporou státu a 
přinejmenším s morální podporou obcí – lépe však s obcí nebo nezis-
kovými iniciativami jako zřizovatelem, nebudou klást nároky na dojíž-
dění, mohou být velmi flexibilní, co se úpravy pracovní doby a nároků 
na schopnosti zaměstnanců týče (umožní např. zaměstnávání osob se 
zdravotním nebo sociálním znevýhodněním). Pokud budou lidé trávit 
den v blízkosti místa, kde bydlí, budou zde také realizovat každodenní 
potřeby a multiplikační efekt je zřejmý – další pracovní místa v občanské 
infrastruktuře. 

	

3.5. Jednodušší podnikání 
Stav podnikání v různých zemích lze sledovat například pomocí ukaza-
telů Doing Business. ČR je v tomto žebříčku aktuálně na 74 místě za ce-
lou řadou zemí třetího světa. Velmi špatného hodnocení v následujících 
oblastech: začátek podnikání, ochrana investorů, placení daní a konec 
podnikání. Podpora podnikatelského prostředí v ČR zjednodušováním 
administrativy – např. využíváním informačních technologií a internetu – 
bude výrazně méně nákladná než investiční pobídky a její efekty budou 
dlouhodobě stabilnější a pozitivnější.

Podpora malých a středních podnikatelů – ve vyspělých zemích tvoří 
malí a střední podnikatelé důležitou součást ekonomiky. V rámci ČR malí 
a střední podnikatelé zaměstnávají více než 60 % z celkového počtu za-
městnanců v ČR. 

Podporu malých a středních podnikatelů si však představujeme v něčem 
jiném, než jak je tomu dosud. Základem takové podpory je, aby stát 
podnikatelům nebránil v podnikání, nekladl na ně nesmyslné adminis-
trativní nároky a neprováděl zbytečná likvidační opatření.
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V ČR má mnohem větší tradici podpora velkých nadnárodních koncer-
nů a jejich montoven. Tyto projekty však přinášejí jen krátkodobý efekt. 
Továrna na auta se po skončení pobídky snadno sbalí a přestěhuje do 
země s menšími mzdovými náklady. Na rozdíl od velkých nadnárodních 
zaměstnavatelů jsou malí a střední podnikatelé více spjati se zemí a kra-
jem, kde působí.

Podpora investiční aktivity se musí vztahovat na investice do lidského ka-
pitálu a nejen do hmotného a nehmotného majetku. Pro posílení moti-
vace je například možné zavést dvě odpisová schémata pro investovaná 
aktiva, v rozlišení podle výše investic do lidského kapitálu ve sledovaném 
odpisovém období. 

Pokud budou investice firmy do lidského kapitálu dosahovat požadova-
ných hodnot v poměru k provedeným investicím do investičních aktiv, 
bude pro předmětná aktiva k dispozici „agresivnější“ odpisový kalendář. 
Oprávněnost rychlejších odpisů bude správcem daně posuzována na 
základě informační povinnosti daňového subjektu.

Česká ekonomika se zaměřuje na export. Bude-li potřeba, zasadíme se o 
navýšení rozpočtu České exportní banky, která by měla podporovat při 
vývozu zejména malé a střední podniky. Omezíme tak rizika sníženého 
financování průmyslových podniků ze strany bankovního sektoru. 

Chceme zjednodušit způsob odvodu daní, z finančních úřadů udělat více 
poradce živnostníků než jen jejich dozorce. Živnostník by se měl věnovat 
zejména své živnosti, aby ta náležitě prosperovala, nikoli vydělávání na 
daňové poradce a účetní. Zlepšit podmínky pro podnikání chceme také 
zavedením rychlejšího odepisování investic, avšak ve vazbě na investice 
do lidského kapitálu. 

3.6. Důchodový systém a jeho reforma
Zelení podporují takovou reformu důchodového systému, která umož-
ní dnešním mladým lidem zajistit si prostředky na důstojné stáří z více 
zdrojů. 

Zatímco dnes převažuje přesvědčení, že problém demografického vý-
voje a důchodové reformy vyřeší – de facto výhradně – budoucí zdaně-
ní aktivně pracujících obyvatel, my jsme přesvědčení, že především stát 
musí vyvinout maximální úsilí ve snaze nevytvářet konfliktní mezigene-
rační prostředí a maximalizovat vlastní účast občanů na řešení: pomocí 
úspor, výnosů ze zdravých investic a jiných příjmů. Strana zelených bude 
podporovat spravedlivý důchodový systém založený jak na principech 
generační i příjmové solidarity, tak na principu individuální zodpověd-
nosti občana za zajištění prostředků na své stáří. 

Základem systému bude i nadále silný, státem garantovaný veřejný pilíř 
založený na povinné účasti každého občana. Důchody v rámci tohoto 
pilíře budou zajišťovány formou průběžného financování. Výše dávky ve 
stáří bude stejně jako nyní odvozována mimo jiné z výše výdělků a doby 
pojištění.

Druhý pilíř systému bude soukromý nebo veřejnoprávní a zcela dobro-
volný a bude zajišťován na fondovém principu (penzijní připojištění či 
spoření). Nechceme nutit nikoho, aby svěřil správu svých úspor na stáří 
soukromým subjektům, musí mít možnost je svěřit veřejnoprávnímu/
státnímu subjektu, pokud k němu chová vyšší důvěru.

„Opt-out“ pro nás znamená, že menší část povinného pojištění bude 
moci občan čistě dobrovolně dle svého uvážení přesměrovat z veřejné-
ho prvního průběžného pilíře do fondového (soukromého nebo veřej-
noprávního) za podmínky, že stejnou částku dodá z vlastních úspor. Tím 
získá v budoucnu další zdroj pro zajištění svého stáří. 

Budoucí důchod z veřejného pilíře se mu adekvátně převedeným pro-
středkům sníží. Stát přitom zajistí kontrolu finanční stability penzijních 
fondů tak, aby se pojištěnci nemuseli obávat vytunelování svých úspor. A 
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vymezí (sociálně a ekologicky) škodlivé oblasti, do nichž penzijní úspory 
občanů nelze investovat. Stejně tak bude stát umožňovat i návrat po-
jištěnce zpět k platbám výhradně do veřejného důchodového systému 
nebo do veřejnoprávního druhého pilíře (tzv. portabilita-přenositel-
nost). Stát bude i nadále pomocí příspěvků a daňových úlev motivovat 
občany ke zvyšování měsíčního spoření na důchod tak, jak jej známe 
dnes.

Dvoupilířový důchodový systém s prvním pilířem v  podstatě rovného 
důchodu a druhým zásluhovým pilířem není nic, co by šlo jednoduše po-
liticky zamítnout, zejména v případě, že v druhém pilíři bude poskytnuta 
možnost volby mezi vysoce konzervativním, veřejnoprávním fondem a 
soukroměprávními fondy s vějířem zdravých investičních strategií. 

Mezitím budeme muset dělat parametrické změny v prvním pilíři (napří-
klad omezit dvojí zápočet náhradních dob pro matky s dětmi), přičemž 
automatická indexace odchodu do důchodu podle očekávané délky 
dožití příslušných kohort je jednou z neoddiskutovatelných cest ke sta-
bilizaci prvního pilíře, aniž by bylo přikročeno ke snížení náhradového 
procenta nebo zvýšení sazeb „důchodové daně“.

Strana zelených bude podporovat souběh důchodu a pracovní aktivity 
i po dosažení důchodového věku. Přispěje to nejen ke společenskému 
ocenění a účinné stimulaci aktivních seniorů, ale také k zajištění finanční 
udržitelnosti veřejného pilíře důchodového systému.

3.7. Podpora vědy a výzkumu
Stát musí vytvořit dlouhodobou a srozumitelnou koncepci financování 
veřejných výzkumných institucí, která zaručí pokračování ve výzkumu 
tím, že umožní kontinuitu výzkumných týmů. 

Česká věda má dva základní pilíře – vysoké školy a Akademii věd. Strana 
zelených je oba považuje za velmi důležité. Přitom by neměly být oddě-
lené: průniky mezi akademií a univerzitami – a to i v oblasti základního 
výzkumu – chceme dále posilovat.

Podpoříme, aby byl občanský sektor zastoupen v Radě pro výzkum	
a vývoj a aby zde větší váhu získal základní výzkum a humanitní obory. 

Česká společnost se musí naučit rychle produkovat i absorbovat znalosti 
a učinit pro to bezpodmínečně vše, co je možné v rámci jasných roz-
počtových omezení. Chceme proto v ČR vytvořit inspirativní prostředí	
ve vědě, založené nejen na soutěži, ale zejména na spolupráci.

Budoucí produktivitu a schopnost tvorby žádoucích hodnot si Česká 
republika musí poměrně rychle „zainvestovat“. Nebude to jednoduché,	
a to zejména v situaci, kdy paralelně musíme usilovat o rozpočtovou ká-
zeň. Přesto se domníváme, že je reálné a potřebné zdvojnásobit výdaje 
na vědu a výzkum v oblastech, které stát bude klasifikovat jako prioritní	
s ohledem na budoucí potřeby společnosti.

Chceme a budeme prosazovat užší spolupráci akademických institucí ne-
jen s průmyslem, ale také s občanskou společností: počínaje spoluprací	
na definování priorit a konče účastí na výzkumu a praktickém využití vý-
sledků a inovací. V rámci spolupráce s průmyslem podpoříme průmyslové 
doktorandské studijní programy, ve kterých studenti budou vypracovávat 
své disertace v podnicích již s ohledem na své zaměření. 

Abychom zamezili „úniku mozků“, vytvoříme podmínky pro návrat našich 
vynikajících vědců a vědkyň ze zahraničí. Současně podpoříme příchod vyni-
kajících vědců ze zahraničí i vytváření mezinárodních škol doktorských studií,	
v nichž by se spojovali naši nejlepší odborníci se specialisty z ostatních zemí.
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Opakujeme, že toto je naše nejvyšší priorita – pokud nedokážeme sou-
středit svůj ekonomický i lidský potenciál do této oblasti, tedy zdvojná-
sobit výdaje na cílové oblasti vědy a výzkumu, nebude naše budoucnost 
postavena na dostatečně robustních a neotřesitelných základech. 

3.8. Aktivní účast na globálním 
ekonomickém řízení
Náš desetimilionový trh sotva ovlivní globální ekonomiku či pomůže ře-
šit současnou krizi. To ale nesmí být výmluva pro naše další setrvávání v 
pasivitě při diskusích o budoucí podobě světové ekonomiky a při jejím 
reformování. Světová ekonomika ostatně do velké míry předurčuje i cha-
rakter českého hospodářství. Zelení se proto zaměří jednak na zmírnění 
důsledků krize pro naši ekonomiku a české rodiny, jednak na postupnou 
proměnu české, evropské a světové ekonomiky v zodpovědné a zdravé, 
ekologické a sociální hospodářství. 

Podpoříme vznik nových pravidel pro finanční sektor, takových pravidel 
která nebudou zdrojem nestability pro místní ani globální ekonomiku. 
Jejich součástí bude automatická mezinárodní výměna daňových infor-
mací a povinnost nadnárodních firmy vykazovat zisky a zaplacené daně 
za každou zemi, v níž působí, zvlášť. Podpoříme rovněž navrhovanou 
evropskou daň z finančních transakcí, která omezí nejvíce spekulativní 
operace a přinese vyschlým rozpočtům alespoň částečnou náplast za 
škody způsobené finanční krizí, již tyto spekulace vyvolaly.

V rámci evropských a mezinárodních jednání podpoříme hledání a vznik 
nových pravidel pro měření ekonomického rozvoje, která by postupně 
nahradila nespolehlivý a zastaralý ukazatel hrubého domácího produktu 
(HDP). Zelení se domnívají, že ekonomická aktivita by měla probíhat 
v takovém měřítku a na takovém území, které maximalizují sociální, eko-

logické a ekonomické výnosy a minimalizují příslušné náklady. Je věcí 
přiměřené velikosti hospodářských operací, přičemž větší není vždy lep-
ší.

V neposlední řadě proto zelení považují za zásadní přehodnotit stáva-
jící přístup ČR, EU i řady mezinárodních organizací ke konceptu me-
zinárodního obchodu. Liberalizace mezinárodního obchodu přinesla 
mnoha zemím, včetně ČR, růst ekonomické výkonnosti a životní úrovně. 
Musíme však velmi pečlivě zvažovat svoji spoluodpovědnost za sociální, 
ekologické a rozvojové náklady liberalizace mezinárodního obchodu. Ve 
skutečnosti nebyl „fair“ k řadě rozvojových zemí. Jednak nebyly odstra-
něny všechny obchodní bariéry na straně bohatých zemí, takže mnohé 
rozvojové země nemohly využít svých komparativních výhod, a jednak 
prokazatelně došlo k transferu mnoha „špinavých“ výrob do rozvojových 
zemí. Navíc až příliš mnoho chudých zemí se na globální ekonomiku 
nedokázalo adaptovat jinak než za cenu drancování svých obnovitelných 
i neobnovitelných zdrojů s nejvážnějšími dopady na nejchudší komuni-
ty. Na chudé obyvatele zemí Jihu dopadají obdobně – tedy nejrychleji a 
nejhůř – i klimatické změny, na nichž má nemalý podíl globální doprava 
zboží. 

Jak ukázala finanční krize, mezinárodní hospodářský systém navíc příliš 
preferuje velké měřítko a má sklony k nestabilitě. Většina zemí a regionů 
není vůči podobným vnějším šokům příliš odolná. Zelení jsou přesvěd-
čení, že potřebujeme zvýšit ohled dopadů mezinárodního obchodu na 
životní prostředí – učinit jej pestřejším, stabilnějším a přátelštějším vůči 
chudým zemím a životnímu prostředí. Mnoho zboží může být smyslupl-
ně vyrobeno a zobchodováno lokálně či regionálně, což dává místním 
lidem větší kontrolu nad jejich zdroji a příjmy, nad jejich životním pro-
středím a kvalitou života

Většina škodlivých dopadů na chudé se děje pod vlivem poptávky z vy-
spělých nebo rychle rostoucích nových ekonomik. Mezi nimi a vskutku 
chudými zeměmi se rozevírá čím dál větší propast, kterou není možné 
dále přehlížet. Nástup velkých „vynořujících se“ trhů je vítán, ale je nut-
né, aby převzaly svůj férový díl odpovědnosti za svět. 
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Za problémy mnoha chudých zemí stojí nedemokratické praktiky, nedo-
držování lidských práv a nedobrá správa věcí veřejných. Česká republika 
proto musí dále v  duchu svých transformačních zkušeností podporo-
vat v těchto zemích domácí reformy. Avšak kolektivně rabovat planetu 
zjevně neudržitelným způsobem a pokoušet se svádět odpovědnost na 
země, které „si neumějí vládnout“, je až příliš snadné. Kdyby vyspělé 
země, mezi něž se Česká republika může počítat, vynaložily každoroč-
ně jen desetinu finančních zdrojů, které stálo odvrácení globálního fi-
nančního kolapsu, způsobeného přechytralými investičními bankéři, na 
podporu školství, zdravotnictví, lidských práv a kompetentního manage-
mentu komunit a státu, včetně odpovědného využívání zdrojů v méně 
úspěšných rozvojových zemích, vypadala by Země jinak. V řadě případů 
ale chudým zemím nejvíce pomůžeme, když se prostě vystříháme škod-
livých dopadů, které jim naše ekonomické aktivity přinášejí. Pro Zemi 
nechceme nic jiného než pro svou vlastní zemi: dobrou vládu, spraved-
livé podmínky a naději na šťastnou budoucnost pro všechny naše děti. 
Budeme-li chtít a budeme-li ochotni pomoci, pak to dokážeme. Toto je 
náš program. 
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